

## 奋斗百年路 启航新征程

# 蚂蚁岛与时俱进奋力谱写新篇章

□通讯员 竺含丽

新中国成立初期,面积仅2 平方公里的蚂蚁岛一穷二白。 然而岛小志气大,蚂蚁岛人民 不怨天尤人,也不消极等待,而 是从艰苦中奋起,靠双手、靠苦 干改变自己命运。

如今已是新时代,城乡面 貌发生了翻天覆地的变化,生 产生活方式更是今非昔比,但 千变万变,共产党人的初心和 使命从未改变。回望来时路, "艰苦创业、敢啃骨头、勇争一 流"的蚂蚁岛精神不仅从未褪 色,而且随着海岛的转型发展, 显得更加历久弥新、熠熠生辉。



▲1958年11月,全国人大常委会委员长 刘少奇在海上观看蚂蚁岛近洋张网作业



▲一支打石建塘的女石匠



▲1973年蚂蚁岛妇女补网

1949年,随着解放大军渡江战役的胜利,节节 败退的国民党军队,退守浙东沿海,企图凭借海上 防线负隅顽抗。蚂蚁岛上仅有的渔船与食物都被 抢掠一空。

1950年5月,舟山解放。解放之初,蚂蚁岛上 渔民生活极端贫困。但是,困难没有压倒蚂蚁岛人 民,在党和政府的领导下,他们组织起来,开展生产

在发展经济,建设海岛中,缺资金、缺物资,是 伸手向国家要,还是靠自己?蚂蚁岛人民遵循"自 力更生,勤俭持国"的方针,提出"国家有困难,要靠 我们自己勤劳的双手去创造"的响亮口号。

民恢复生产,掀起了一股互帮互助的热潮。1952年 2月,舟山第一个渔业生产互助组——刘岳明近洋 张网互助组在长沙塘正式成立。1953年7月,长沙 塘以刘岳明互助组为基础,成立了舟山渔区第一个 渔业生产合作社——"蚂蚁乡长沙塘渔业生产合作

1953年7月,乡总支提出要打破亘古以来单一 的近洋张网作业方式,到外海远洋去捕鱼。但是,

富裕后的蚂蚁岛,始终没有忘记创业的使

命。1958年,为大力支援社里建造机帆船,实行

机帆化捕捞,更换剩余的老旧小张网船,岛上妇

女们拿出了3年里节省下来的钱,共计42000元,

青年们把自己积蓄和正准备结婚用的钱聚集起

来投资给社里,共计46315元,建造了岛上第一对

机帆船,命名为:"青年号,妇女号",开始了机帆

灾,舟山渔民惨遭损失,蚂蚁岛当时因为有5对机

帆船,12只大捕船,抗风能力强,得以受到最小的

损失,救助木帆船脱险返家。血的教训,使蚂蚁

岛的干部群众认识到"只有加快实现机械化,才

能保障出海渔民安全生产,取得丰收。"这样男女

老小齐心协力,1959年末,蚂蚁岛机帆船迅速发

展到27艘,成为全国渔区第一个全面实现机帆化

2005年6月13日上午,时任浙江省委书记习近平

乘船来到"全国艰苦创业先进典型"的蚂蚁岛。他

说:"蚂蚁岛曾有光荣的艰苦创业史,现在又与时俱

进,渔区呈现新气象。老一辈创造的'艰苦创业、敢

啃骨头、勇争一流'的蚂蚁岛精神,不但没有过时,

岛、生态建岛、工业强岛、旅游兴岛"这"五位一体"

的发展战略,大力推进一二三产业融合发展,实现

了渔业、造船工业、红色旅游业,齐头并进的发展态

势,创造并见证了海岛翻天覆地的巨变,逐渐发展

成为东海上一颗光彩夺目的明珠。

如今的蚂蚁岛,通过实施"精神立岛、渔业稳

1959年4月11日,江苏吕泗渔场遭受特大风

船捕鱼的历史。

还要继续发扬光大。"

1951年2月,蚂蚁岛成立了渔民协会,组织渔 社",拉开了集体组织大生产的序幕。

#### 不畏困难,艰苦创业

开辟外海作业,就要造大捕船,没钱,怎么办?妇女 们纷纷表态:"这条大捕船由我们来筹集资金造,我 们可以搓草绳换钱!"那年冬天,全岛妇女手掌搓起 了血泡,血泡搓破了,血迹随着稻草凝结在绳子 上。三个月,12万斤草绳换来9600元,买了第一只 大捕船,为了纪念妇女们的功劳,取名为"草绳船"

还差一只怎么办? 妇女们把冬天取暖的铜火 囱也卖了,收集到450多只火囱,还变卖了家里的金 耳环、银项圈,凑齐9500多元,又新购一只大捕船, 取名为"火囱船"。这两艘大捕船的出现,结束了蚂 蚁岛200多年来单一近海张网作业模式,跨出了远 洋生产的第一步。《舟山日报》《浙江日报》《人民日 报》都刊登了这一报道,"草绳船""火囱船"成为永 久流传的佳话。

1954年3月下旬,蚂蚁岛以渔业生产合作社为 基础,将全岛的4个渔业生产合作社合并为一个政 社合一,一岛一社的大合作社,全岛实现了一岛一 乡一社,就有了人民公社的雏形。紧接着,在蚂蚁 岛人民的不懈奋斗下,1955年,蚂蚁岛实行生产、供 销、信用三社合一,后又将手工业社和农业社合并 起来,实行五社合一,组成舟山第一个无所不包的 综合性合作社,实现"前方后方互支援,各行各业大 协作"。大社下设渔业、农业、手工业3个大队,供销 和信用2个社。

1958年7月26日,经普陀县委批准,将原已实 行政社合一、一级所有、一级核算的渔业生产合作 社改称为蚂蚁岛人民公社。人民公社成立后,渔民 生产积极性空前高涨。当年夏汛渔业捕捞产量创 历史,一汛等于上年全年产量,公共积累和公共财 产超百万元。随着生产发展,收入增加,渔民生活 水平迅速提高。

1958年,蚂蚁人民公社荣获国务院颁发的"农 业社会主义建设先进集体",当年10月4日,《人民 日报》三版头条刊登了题为《第一个人民公社—— 访五年来乡社合一的蚂蚁岛》的通讯,高度赞扬了 蚂蚁岛人民艰苦奋斗、自力更生精神,使蚂蚁岛名 声鹊起。

1958年11月3日,中共中央副主席、全国人大 常委会委员长刘少奇视察舟山期间,还乘坐"南昌" 号军舰巡视了蚂蚁岛,并接见公社党委书记陈阿 毛,社长陆渭川,亲切地称赞:"小小蚂蚁赛苏联"。 这句话,直到今天,还被蚂蚁岛人记在心里。

#### 忆苦思甜,砥砺前行

从1956年到1959年底,只用了四年的时间,没 有向国家借一元贷款,共投入57万元资金,实现了 机帆化目标,使蚂蚁岛渔民们摆脱了过去世世代代 依靠人力摇橹、驶船、拨网、取锚等繁重的体力劳 动,大大提高了鱼产量,促进了渔业生产的高速度 发展,成为浙江沿海渔区最早实现远洋渔业机帆化

1960年初,中央农村工作部、水产部到蚂蚁岛 召开全国海洋渔业现场会,学习蚂蚁岛人民公社先 进经验,提出"把蚂蚁岛人民公社红旗插遍全国渔 区"的号召,一时间,蚂蚁岛成了全国农村艰苦创业 的典范,是中国渔业战线的一面旗帜。

在掌声和鲜花中,蚂蚁岛人仍然头脑清醒,咬 定克勤克俭的社风不放松。到了1972年腊月,为了 解决土地稀少、潮水淹漫问题,蚂蚁岛提出"苦战三

年,围塘造海"号召,男人们要出海捕鱼,李亚球同 全岛300余名妇女承担起了修筑海塘的重任,形成 了一支浩浩荡荡的筑塘娘子军。

涨潮了就拖石、抬石,退潮了就溜泥、拖沙…… 没有现代化机械,妇女们不分昼夜,仅仅依靠双手 与简单的生产工具,顽强地与风浪和恶劣天气抗 争,一年零四个月,她们凭借着令人动容的毅力,只 用了预计工期一半不到的时间,就修筑起一条长 1300米、宽12米、高5米的"三八"海塘,不仅抵御了 海浪和台风的侵袭,还增加了450多亩的田地,建立 起只属于蚂蚁岛的"万里长城"。

十一届三中全会后,人民公社体制不再适应改 革开放的发展。1983年2月,蚂蚁岛人民公社由一 级核算体制改为5个大队独立的经济核算体制; 1983年9月,蚂蚁岛实行政社分设,乡党委、政府、 公社三套班子并存,结束了人民公社建制。

### 勇立潮头,谱写新篇

近年来,因渔业资源的衰退,渔业产量逐年减 少,2007年,东海岸造船厂兴建后,蚂蚁岛逐渐从一 个渔业小岛转变为集渔业和工业等为一体的现代化 岛屿。随着船厂的营运,大量的人流、物流、资金流、 信息流涌入蚂蚁岛,蚂蚁岛也随之发展各种配套服 务业,鼓励和引导群众发展商贸、餐饮、宾馆、信息等 现代服务业,丰富了人民的经济来源途径。岛上各 类生活配套设施业不断完善,渔港码头、游步道、文 化广场、景观绿化以及大陆引水、生活污水处理等一 批民生工程扎实推进,居民获得感不断提升。

2017年,蚂蚁岛管委会成立。严格按照省、市、 区关于小城镇环境综合整治工作的统一部署,围绕 "特色样板小镇"建设目标,以建设为中心,整治为重 点,创建为抓手,通过政府主导、全民参与,扎实推动 蚂蚁岛集镇小城镇环境综合整治创建工作,于2018 要阵地,蚂蚁岛精神红色教育基地正式启用。创 业纪念馆、三八海塘、《军港之夜》词曲创作地旧 址……一个个红色风景串珠成线,成为人们争相前 往的红色打卡地。据统计,自全面投入运行以来, 蚂蚁岛精神红色教育基地已累计接待游客超过52 万人次。

老一辈蚂蚁岛人的精神也在激励着一代又一 代蚂蚁岛人建设海岛家园。从2008年东海岸船厂 入驻到2018年蚂蚁岛精神红色教育基地启动,蚂蚁 岛与外界的联系变得越来越密切,岛上也刮起了一 股创业创新之风,开饭店、开民宿……在这片仅3平 方公里的红色小岛上,蚂蚁岛人正续写着红色海岛 新篇章,岛上村民的腰包渐渐鼓起来,生活也过得 越来越有滋有味。

近年来,蚂蚁岛先后被授予全国环境优美乡

